

传承胡兰二精神 续写时代华章

——文水县经济社会发展概述

□ 本报记者 王涛



农业经济深耕厚植 “吕梁农谷”渐成品牌

文水地处汾河谷地,拥有54万亩耕地,粮食总产稳定在2.27亿公斤以上,是国家级商品粮基地县、全省现代农业示范县。

文水有国家级农业产业化龙头企业5户,占全省总数的13.2%,省级19户,市级31户。大象农牧成为全省唯一百亿级农业龙头企业,进入全国养猪巨头20强。吕梁野山坡是全国沙棘制品综合开发的领军企业。文水特色品牌、名优产品众多,盛产梨果、干果、牛肉、蔬菜、白酒、沙棘等特色农产品,具有很高的知名度和美誉度,正在成为国内领先、省内一流的“吕梁农谷”。

这里,牛气冲天、“牛”转乾坤,是三晋养牛第一县。文水县存栏肉牛26万头,市级以上肉牛产业化龙头企业14家。“牧标”系列产品荣获“中国牛肉领袖品牌”;刘胡兰镇保贤村入选全国“一村一品”肉牛养殖示范村、全国乡村特色产业亿元村。随着人民群众生活水平的提高,牛肉消费市场供不应求,文水县高质量打造文水肉牛产业产业园,高标准建设养殖基地,加快建设现代化交易市场,打造知名品牌,初步形成了集养殖、屠宰、加工、销售于一体的肉牛产业集群。为加强这一产业,在提升产品创新能力、畜禽养殖废弃物无害化处理和粮改饲基地项目建设等方面,谋划引进合作伙伴,引进技术和优秀人才,推进肉牛产业高端化、绿色化、循环化发展。

这里,是汾河沿岸两大白酒基地之一,出土珍藏着全国罕见的2000年前的汉代白酒。“一方水土酿一方美酒”。吕梁山下清澈甘冽的地下水系,是天然酿酒的优质水源。晋中盆地与吕梁山脉崇山环抱,形成了特殊环境气候,空气和土壤中含有多种微生物生长的成分,世代相传的酿酒业在此生生不息、源远流长。绿色酿酒生态引来北京牛栏山白酒生产基地安家落户。全县共有白酒生产企业61户,从业人员达1800人以上。依托酿造传承技艺、产业传统基础和品牌培育优势,文水迎来新一轮发展窗口期。今年,文水县出台了白酒产业高质量发展10条措施,支持白酒企业与国内知名品牌联姻合作,建设20万吨清香型优质基酒基地,发展空间更为广阔。

这里,梨果飘香,远销海外。全县梨树面积达10万亩,年产量20万吨,其中,女皇贡梨被誉为“优梨之冠”,市场竞争力强,大量出口欧盟、东南亚等国家和地区,产值达6亿元。

农业是文水经济社会发展的基础和根本,更是转型发展、开放发展的着力点和突破口。文水县以现代农业循环经济产业园为载体,开展“品牌强农”行动,用科技团队、技术专家、新型机械赋能现代农业,创建县域农业公共品牌,推动县域农业从“规模扩张”向“质量提升”转变。

生态旅游渐成气候 环境面貌日益改善

文水区位优势、交通便利,为做大做强现代服务业提供了极大的便利。近年来,该县依托历史文化底蕴、红色基因传承、生态文旅资源,围绕太原“1小时”城市圈,着力打造周末休闲度假目的地,充分释放文水“太原后花园”功能。

“绿水青山就是金山银山。”文水西部的苍儿会拥有360平方公里原始森林,是华北地区最大的“天然绿肺”,是极好的旅游休闲胜地。这里海拔适宜,年平均气温在7度,森林绿色覆盖率92%,负氧离子浓度3100(个/cm<sup>3</sup>)。景区苍松翠柏,满目葱郁,层次错落,是一幅有韵的画,是一首无声的诗,是康养山西和夏养山西的最佳选择,吸引着众多游客前来休闲度假。汾河百公里中游示范区文水段工程的建设,为文水实施农村人居环境整治,开展美丽宜居村庄和美丽庭院示范

创建活动带来了活力和生机,重现了汾河“水清、岸绿、河畅、景美”的自然画卷。世泰湖湿地拥有800多亩水域世界,已成为周边群众休闲旅游的好去处。

由于长期毁地挖沙,文水开栅一带曾经砂坑遍布,地表裸露,生态环境遭到严重破坏。2019年以来,文水县坚持山水林湖草一体治理,对历史形成的31个8191.29亩砂坑开展了生态修复和开发利用。目前已完成6000亩砂坑生态修复治理项目,具备了实施“田园综合体”、生态康养项目的良好条件。开栅镇开栅村村民对砂坑整治拍手称赞,村委会副主任张斌说:“砂坑治理涉及我们村的就有2000多亩,以前一刮风全是沙尘,现在环境好了,大家心情也舒畅,村里人们还能在这里植树打工增加收入。”开栅镇人大主任张建福介绍说:“砂坑治理有力地改善了生态环境,具

有很好的生态效益,目前县委政府已在这里试种水稻,同时还计划在这里举办稻田音乐节,希望进一步扩大提升砂坑治理的经济效益,为村民增加更多实实在在的收入。”

当前,文水正在聚焦“田园综合体”,建设全省一流的文旅康养目的地。他们将采取开发造地、规模养殖、特色小镇、美丽乡村建设等方式,打造文水特色旅游品牌,不断提高综合服务业的“含绿量”“含金量”。

“花须连夜发,莫待晓风吹。”这是1300多年前女皇武则天的一首诗句。今天的文水,基础设施不断改善,城市建设步伐加快,乡村振兴如火如荼,商贸物流发展迅猛,政治社会风清气正,全县上下汇聚起了谋求发展、快速发展的磅礴力量,正沿着习总书记指引的金光大道和省委、市委的决策部署,奋力开启高质量高速转型发展新局面。

工业经济集群发展 转型之路大步跨越

经济开发区是工业经济规模化发展的有效手段。文水经济开发区成立于2003年,2006年升级为省级经济开发区,2018年省政府批准开发区扩区,规划面积30.27平方公里,形成百金堡、桑村、东庄和南安“一区四园”格局。2021年1月—5月,园区完成主营业务收入63.25亿元,完成工业投资5.43亿元,规模以上工业增加值完成8.62亿元,完成转型项目投资3.34亿元,占工业投资比重为61.6%。

近年来,文水经济开发区成功引进北京建龙、晋能控股、冀中能源、山西焦煤、新兴际华、昌陆集团等国内知名企业,初步形成新能源、新材料、装备制造等产业集群,进入全省开发区第一方阵。目前,开发区正在以吕梁建龙为主力开发特种钢、弹簧钢等多元化产品,打造500亿级特钢新材料产业基地。以晋能科技为龙头,吸引光伏制造企业协同研发,开发先进产品,完善产业链条。以新光华铸管、汾西安泰等

企业为带动,以智能制造为引领,引进高档数控机床、智能控制系统等新装备,发展高端装备制造业。以开发大型桥梁、涵洞等异型模板构件为目标,提档升级传统铸造产业,打造100亿级先进制造业基地。用科技创新赋能传统煤化工产业,深度开发高性能炭黑、专用炭黑等高附加值产品,加快发展碳纤维、石墨烯、超级电容碳等新材料,培育高端碳基新材料和碳基合成新材料产业,推动煤化工产业链由中低端迈向中高端,打造50亿级碳基新材料产业基地。同时,以金地煤焦、国金电力、金源煤化等企业为支撑,壮大“煤—焦—电—化—建—运”循环经济产业链,吸引更多企业合作共建。

目前,开发区正在加快博士后工作站建设,加大企业建设实验室、技术中心的政策支持力度,促进开发区提质升级,力争“十四五”末晋升为国家级开发区,规上企业突破120户,上市企业达到15户。



光铸管生产区



晋能清洁能源科技股份公司



苍儿会秋色



滨河文化生态园轻舟荡漾



野山坡公司沙棘汁生产车间